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Стаття присвячена вивченню можливостей розширення термінологічного ас-
пекту міжнародної проблематики ЗМІ завдяки вживанню актуальних понять та тер-
мінів наукової літератури щодо міжнародних відносин. Увага автора зосереджуєть-
ся на концепціях та підходах, що осягають ускладнений конфліктний ландшафт су-
часності. Детально розглядається проблема визначення «сірої зони» та можливос-
ті вживання відповідних термінів у журналістському тексті при аналізі сучасних між-
народних конфліктів. Запропоновано поглибити рівень аналізу феноменів гібридної 
війни за рахунок використання журналістами, які пишуть на міжнародну тематику, 
термінів «ускладнений конфліктний ландшафт»/«сіра зона»/«сіра стратегія». 
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актуальність дослідження. Постановка проблеми та її зв’язок із наукови-
ми й практичними завданнями.

Висока нестабільність сучасного світу багато в чому виражає себе через 
ускладнення міжнародних відносин, загострення суперечок, посилення інтенсив-
ності міждержавних та інших типів конфліктів, що призводить знову до важкості ба-
лансування щодо дій та рішень. Це замкнене коло, з кожним роком зростання не-
стабільності в кількісному плані приводить до підвищення значущості ретрансляції 
інформації. Опосередкований вплив ЗМІ на міжнародні конфлікти є доведеним фак-
том у науковій літературі ХХ ст., проте журналіст у своїй роботі має керуватися етич-
ними нормами, дотримуватися стандартів професійної діяльності тощо щодо міжна-
родної журналістики – правильно передавати сутність процесів та явищ сучасного 
міжнародного становища, розуміючи при цьому, що форма подачі інформації також 
важлива в стратегічному плані. З огляду на це, доречним виглядає звернення до ви-
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вчення того, як написання журналістського тексту в сфері міжнародної проблема-
тики в журналістиці може збагатитися за рахунок термінологічної актуалізації через 
наукову літературу з теорії міжнародних відносин.

Об’єктом дослідження є теоретичні складники концепцій ускладненого ланд-
шафту, предметом – застосування в роботі журналіста нових широковживаних тер-
мінів наукової літератури, що торкаються опису та аналізу міжнародних конфліктів. 
Метою дослідження є визначення вищезгаданих термінів із найбільшим потенціа-
лом частого використання в ЗМІ у майбутньому, уточнення їхнього змістового напо-
внення відповідно до особливостей українського інформаційного простору.

Серед проаналізованих джерел дослідження варто згадати звіти Українського 
незалежного центру політичних досліджень, Центру допомоги цивільним особам у 
конфлікті, аналітичні матеріали інтернет-блогів, таких як блог Стратегічного коман-
дування МО ВБ, веб-видання «Українська воєнна партія» тощо.

аналіз останніх досліджень і публікацій.
Серед авторів провідних публікацій варто назвати Д. Бело, доктора філосо-

фії в Школі міжнародних відносин Нормана Патерсона Карлтонського університе-
ту, доцента Університету Вебстера в Сент-Луїсі, штат Міссурі, та медіаексперта. 
Він співпрацює та активно видає роботи в співавторстві з професором Д. Кармен-
том, директором Центру безпекових та оборонних студій при Карлтонському універ-
ситеті. При роботі над статтею були вивчені праці Р. Хінка, докторанта факультету 
комунікацій Техаського університету A&M, Р. Клювера, професора комунікації того 
ж ЗВО США, С. Кулі, доцента кафедри комунікації в американському Університеті 
штату Міссісіпі. Були використані праці Дж. Матішек, Г. Бозуел, Г. Корна, Д. Лемон-
та та інших науковців. 

В українській науковій літературі недостатньо представлена ця тема, проте є 
публікації стосовно пов’язаних проблем, як, наприклад, наукові статті Н. Карпчук, 
І. В. Богінської, Б. А. Кормича, Л. В. Радовецької, М. А. Гасанова, С. Федонюка та ін. 
Фокус уваги спеціалістів за останній час наближається до розгляду проблеми в кон-
тексті стратегічних комунікацій та впливу медіа щодо вирішення безпекових питань.

Виклад основного матеріалу.
Міжнародна проблематика в журналістиці сьогодні є невід’ємною частиною, на-

певне, будь-якого видання. В Україні досить поширене використання в ЗМІ термінів 
«гібридна війна», «гібридна агресія», «інформаційна війна» (яка іноді згадується як 
частина гібридної війни, а іноді – як її синонім, що не зовсім правильно з терміно-
логічної точки зору). Від початку російсько-української війни не тільки український, 
але й взагалі європейський інформаційний простір поступово наповнювався згадка-
ми про поняття та терміни, що торкаються проблематики гібридних війн, а після по-
вномасштабного вторгнення росії на територію України це питання набуло винятко-
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вого значення. Виходячи з того, що згадування понять та термінів стосовно гібрид-
ної війни буде тільки поширюватися в ЗМІ, варто детальніше розглянути найновіші 
та найзмістовніші терміни, що можуть надати додаткового виміру аналітичним жур-
налістським матеріалам.

Потрібно вказати на кілька базових явищ у межах досліджуваного предмета, що 
мають свою презентацію на термінологічному рівні. Спочатку варто згадати про те, 
що розуміємо під назвою «конфліктний ландшафт». Конфліктний ландшафт – одне 
зі словосполучень, що використовується в сьогоднішній науковій літературі (і май-
же ніколи не пояснюється авторами додатково). Окремого визначення цього термі-
ну не існує, але, окреслюючи умовні кордони змістового наповнення, можна позна-
чити, що це території, де відбуваються конфлікти, представлені в глобальному гео-
політичному вигляді. Тобто це можна представити як умовне поле битви/боротьби, 
яке можна оглянути, проаналізувати, зрозуміти його складність, але саме географіч-
на складова може бути виражена неясно або, в разі суто інтелектуальної конструк-
ції, взагалі бути відсутня. 

В американській науковій літературі та медіааналітиці також поширена практи-
ка визначення та опису так званих «гарячих точок». «Гарячі точки» (hotspots) – окре-
мі локальні території відкритого конфлікту, або конфлікту в гарячій фазі (інколи вар-
то вжити й «конфлікт високої інтенсивності»). Вони завжди чимось чітко обмежені 
(наприклад, межами розселення етнічних меншин). Цей термін є одним із найбільш 
згадуваних у ЗМІ, що повідомляють про актуальну динаміку виникнення, загострен-
ня («спалаху») конфліктів.

У літературі, інколи в аналітичних матеріалах ЗМІ, мова йде про так звану «зону 
нестабільності». Зона нестабільності – території (на регіональному рівні) потенцій-
ного розпалення конфлікту, вони можуть бути доволі об’ємними.

Наразі в теорії міжнародних відносин спостерігається тенденція до розгляду 
проміжних, «розмитих» явищ та окремих феноменів всередині конфлікту як такого, 
і спроби визначити конкретні ознаки процесів, що спостерігаються зараз та продо-
вжуватимуться в найближчому майбутньому.

Ускладнений конфліктний ландшафт – сучасний тип конфліктного ландшафту, 
що позначається високим рівнем невизначеності ознак конфліктності, правил їхньо-
го перебігу та поведінки сторін, так само як і слабкою визначеністю цих сторін як та-
ких. Змінилося саме розуміння війни. «Часи, коли мир, криза та конфлікт були трьо-
ма окремими фазами, конфлікти велися переважно військовими засобами, а про-
тивники були добре відомі, минули» [8, 122]. Після Другої світової війни було побу-
довано новий безпековий порядок, що термінологічно дорівнює словосполученню 
«система колективної безпеки», і в ньому пряма агресія, що може відбуватися на 
рівні відносин між суверенними державами, була делігітимізована. В сучасному сві-
ті агресор не хоче проголошувати себе таким, бо тоді має нести повну відповідаль-
ність згідно міжнародному праву. Однак це не припинило війни повністю, тієї ж са-
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мої мети довелося досягати завдяки більш гнучким, а в чомусь навіть більш неетич-
ним засобам, ніж війна як така. 

Кожна епоха виробляє свою специфічну форму війни [5, 41]. Сучасні війни є 
складними за своїми внутрішніми та зовнішніми характеристиками, вміють мімікру-
вати під навколишнє нестабільне середовище, щоб знизити контрастність кордонів 
cвого визначення. «Сучасні мультимодальні гібридні загрози мають мало спільно-
го з минулими прикладами міждержавної агресії, яка спиралася на звичайну тактику 
жорсткої та м’якої сили, щоб підірвати опонентів... Ця підвищена складність посилю-
ється тим фактом, що кінцеві цілі воюючих сторін часто, і часто навмисно, невідомі, 
щоб запобігти розгортанню заходів стримування противниками» [14, 22]. 

В цьому плані дослідники виділяють так звану «сіру зону» – концептуальний 
простір [1, 8] «війн нового покоління». Вона дуже близька до вже відомого в укра-
їнській науковій літературі терміну «гібридна війна», але може використовуватися 
для деталізації загальної картини. Основні актори сірої зони – саме держави [21, 8], 
а ключова характеристика – низька інтенсивність конфлікту [15, 2; 13, 27]. Можуть 
брати участь не тільки військові, але й цивільні [16, 138].

Компетентність журналістського повідомлення про чинники конфліктів відіграє 
значну роль у масовому розумінні ситуації [23, 2-7] і, таким чином, перебуває в колі 
стратегічних комунікацій. Журналістика впливає на відносини між державами й на 
геополітичному рівні; більше того, як зазначають американські дослідники Р. Хінк, 
Р. Клувер та С. Кулі, «медіа використовуються для створення наративів, які є мо-
тивом і обґрунтуванням для глобальної взаємодії, опору чи інших типів дій. Іншими 
словами, медіа є для більшості громадян основним інструментом для розуміння ге-
ополітичного світу. Це допомагає сформувати почуття соціальної, культурної та по-
літичної ідентичності, а також визначити національних суперників, друзів чи воро-
гів» [22, 5].

Визначення «сірої зони» є достатньо складною проблемою. За часом виник-
нення це словосполучення сягає 2000-х років, коли було вперше використано аме-
риканськими військовими для позначення ускладненого конфліктного ландшафту. 
Вперше для сфери міжнародних відносин термін «сіра зона» визначили аналітичні 
центри США, зокрема «RAND Corporation», не пізніше 2015 року «на основі обгово-
рення особливостей псевдоревізіоністської гібридної агресії РФ проти України» [10].

Потрібно враховувати, що в українській літературі (науковій та в поодиноких 
матеріалах ЗМІ) спостерігається використання терміну «сіра зона» в другій поло-
вині 2010-х рр. у якості позначення території ОРДЛО (як синонім наукових термінів 
«некеровані території», «неконтрольовані території», «території транзитної держав-
ності» тощо) [9, 188–189; 2, 52]; зона умовної безпеки, що виникла внаслідок спроб 
урегулювання на сході України [3, 3]. Тобто в цьому випадку «сіра зона» – не понят-
тя геополітичного плану, а зовсім інше: «території, де не діють закони цивілізовано-
го світу, а вся влада сконцентрована в руках людей зі зброєю та майже необмеже-
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ними можливостями» [7, 5] і навіть «ментальне відчуття себе у світі», категорія по-
няття такого собі «гетто покинутих людей» [4, 94] у розробках української філологіч-
ної науки. Іншими словами, незважаючи на цілком зрозуміле наповнення цього зна-
чення терміну «сіра зона», визначали його зовсім по-різному, і можна стверджувати, 
що таке використання не закріпилося в літературі.

В інтернеті є текстовий блог, який веде Стратегічне командування Міністер-
ства оборони Великої Британії. Він розташовується на державному юкей-домені 
(stratcommand.blog.gov.uk). Запис від 26 квітня 2021 авторства Конрада Беккета має 
заголовок «Як впоратися з конфліктом сірої зони». В ньому стверджується, що на-
зва явища «сіра зона» насправді «трохи вводить в оману, оскільки це зовсім не 
“зона” – принаймні, не така, яку ви можете визначити географічно. Термін походить 
від кольорової метафори. Ідея полягає в тому, що абсолютно доброякісна чи мир-
на акція, здійснена групою чи нацією, може бути визначена як “біла”. Тоді як очевид-
но ворожі дії, які можна розглядати як акт війни, можна визначити як “чорні”. Отже, 
маючи це на увазі, будь-що між ними буде “сірим”. Сіра зона – це туманна зона, яка 
складається з усього, що не є ані повноцінним конфліктом, ані й не зовсім невинним 
актом» [12].

Одними з тих, хто далеко просунувся у вивченні цієї теми, є дослідники Девід 
Кармент та Дані Бело (США, Канада). їм належать глибокі наукові дослідження, що 
мають високий рівень цитування та виходять за межі безпосереднього визначення 
явища «сіра зона» до з’ясування її внутрішніх закономірностей, правил та функціо-
нування окремих складників.

У жовтні 2018 р. Д. Карментом та Д. Бело була опублікована стаття «Майбутнє 
війни: ризики та винагороди конфлікту сірої зони та гібридної війни», що написана в 
дусі «теорії ігор», як вже помітно з назви роботи. Автори стверджують, що сучасні ге-
ополітичні конфлікти, особливо за умови аналізу поведінки великих держав, мають 
на увазі наміри фундаментально переглянути порядок союзів, котрі склалися на по-
точний момент, а також закріпити нові норми поведінки на міжнародній арені [17, 2]. 
На їхню думку, гібридна війна та конфлікти сірої зони є різними, відмінними між со-
бою речами, тому що гібридна війна відбувається на тактичному рівні, а конфлікти 
сірої зони – на стратегічному (що так само є концептуальним поглядом, який розді-
ляється не всіма дослідниками). Втім, як стверджують дослідники, «гібридна війна 
може бути тактичною частиною конфлікту сірої зони, розгорнутого за певних умов та 
в різному ступені» [17, 14]. У цій публікації також можна дізнатися про чотири сучас-
ні варіанти реалізації гібридної війни: застосування Китаєм принципу «необмеженої 
війни», російську стратегію «гібридного балансування», «регіональний гібридизм», 
який практикує Ізраїль, та «обмежений гібридизм» НАТО. Можна зробити припущен-
ня, що в наступні роки дослідження зосереджуватимуться на перших двох варіантах 
як таких, що є найбільш актуальними та підкріплюються бурхливою поточною прак-
тикою геополітичних рішень.
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Важливим є те, що в літературі в цілому затвердився чіткий постулат про те, що 
сьогодні війни між великими державами, і не тільки, відбуваються саме в сірій зоні, 
із застосуванням елементів як традиційної («жорсткої», військової) сили, так і нетра-
диційної («м’якої» сили), причому все більше фокус уваги переміщується на те, що 
в арсеналі можливих способів впливу саме нетрадиційна сила переважає. При ви-
користанні терміну «сіра зона» в журналістській роботі варто пам’ятати, що не кож-
на міждержавна суперечка може бути класифікована як долучена до конфліктів сі-
рої зони. 

Серед війн взагалі спостерігається тенденція, котру можна визначити наступ-
ним чином: чим більше вони віддалені від нас в історії за часом, тим більше вони є 
схожими між собою та однорідними, і навпаки, протилежне можна сказати про війни, 
хронологічно наближені до сьогоденності. Певно, в кожному випадку війн новітньо-
го часу бачимо свої унікальні комбінації методів, стратегій та технік. З одного боку, 
це є наслідком розвиненого мистецтва війни та більш широкого доступу до інфор-
мації про теорію та практику ведення війни, з іншого – індивідуальною ознакою су-
часного конфліктного простору.

В кінці 2018 р. вийшла колективна монографія «Складні простори дій: право 
збройних конфліктів та динаміка сучасної війни» (видавець «Оксфорд юніверсіті 
прес»). Дослідник Гері П. Корн у розділі «Національна безпека в кібернетичному 
просторі: долання викликів сірої зони в кіберпросторі та за допомогою нього» пи-
сав: «Хоча деякі з цих кібероперацій проводилися в рамках триваючих збройних 
конфліктів, переважна більшість відбувалася в так званій сірій зоні – набагато більш 
невизначеному просторі між війною та миром. Ці дії, також відомі як виклики сірої 
зони або конфлікти сірої зони, варто розуміти як такі, що мають примусовий та агре-
сивний характер і виходять за межі звичайної повсякденної геополітичної конкурен-
ції мирних часів, але залишаються нижче за поріг війни» [18, 345–346]. Міркуючи 
про такий підхід до визначення, варто вказати на цікавий момент світосприйняття: 
як слід осягати сучасний феномен війни. З одного боку, в літературі спостерігаємо 
позначення сірої зони як такої, що не перетинає кордону війни, з іншого – це можна 
назвати сучасним виглядом або сучасною формою війни, і тоді смислова межа зна-
чно зсувається. Очевидно, це питання скоріш етичного, філософського плану й за-
лежить від кута зору автора.

Розглянемо можливі варіанти тлумачення термінів зарубіжними 
професіоналами-військовими та аналітиками, які співпрацюють з державою, та оці-
нимо можливості застосування тих чи інших смислових відтінків залежно від ситуа-
ції, що обговорюється. 

Британське вивчення прецендентів конфліктів сірої зони активізувалося п’ять 
років тому та пов’язане із зовнішньополітичною поведінкою росії. В блозі Страте-
гічного командування МЗС Великої Британії згадувалося отруєння Сергія та Юлії 
Скрипалів як приклад, по-перше, атаки, типової для сірої зони, а, по-друге, викорис-
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тання дезінформації як спеціальної тактики. Відразу після випадку, який мав місце в 
березні 2018 р., в ЗМІ почали ширитися фейкові повідомлення, щоб «перехопити» 
ініціативу в розповіді про подію та контролювати її. Всі фейкові новини стверджува-
ли про свою правдивість та мали маніпуляторський зміст: «британський слід», тоб-
то, отруєння нібито було спецоперацією Великої Британії для нанесення удару по 
репутації росії й збудження антиросійських настроїв; «український слід», щоб комп-
роментувати росію, «американський слід» для дестабілізації світу, та інші варіанти 
дезінформації, спрямованої в інформаційний простір. Заперечувалося навіть росій-
ське походження нервово-паралітичної речовини «Новачок», попри зібрані британ-
цями чіткі та обґрунтовані докази. Наступна хвиля повідомлень надходила з боку ро-
сійських державних ЗМІ про те, що це була спроба самогубства або випадкове пе-
редозування чимось. 

З того часу цей випадок у британських дослідженнях згадується як класичний 
приклад використання дезінформації в сірій зоні. «У світі соціальних медіа та 24-го-
динних циклів новин майже неможливо для всіх, крім найбільш репресивних дер-
жав, фактично контролювати потік інформації. Натомість оприлюднення цих історій 
було покликане створити сумніви та плутанину, намагаючись відстрочити або запо-
бігти відплаті. І соціальні мережі були ідеальною платформою для поширення ідей» 
[20, 6-7]. Стратегія, яка використовується агресором у «сірій зоні», спрямована на 
створення когнітивного дисонансу через обфускацію та спроби (не)правдоподібно-
го заперечення [20, 7].

Проте на визначення терміну «сіра зона» існує й протилежна точка зору, яка на-
багато менше представлена в наукових та оперативно-стратегічних розробках. На-
приклад, австралійські урядові аналітики вказували, що сіра зона – це один із ком-
понентів гібридної війни [19, 2]. Загалом зазначалося, що найближчий термін до сі-
рої зони – «політична війна», але його не застосовують через внутрішню абсурд-
ність семантичного наповнення: всі війни є політичними (отже, відразу зникає потре-
ба в прикметнику) та пов’язані з веденням бойових дій. Використання терміну «ві-
йна» просто в одне слово більше плутає, ніж прояснює. «Сіра зона», безперечно, є 
метафоричною, але метафора вдало її розміщує між чорною та білою парадигмами 
миру/війни та цивільного/військового» [19, 6]. Українська дослідниця І. В. Богінська 
вказувала, що сіра зона може розглядатися як фаза конфлікту, окремий тип кон-
флікту або тактика конфлікту [1, 9].

Навесні 2022 р. Луїс Ернандес-Гарсіа, підполковник Об’єднаного штабу оборо-
ни Іспанії (eMACON), відділу розвитку збройних сил (DIVDeF, орган, відповідальний 
за забезпечення оперативної ефективності збройних сил Іспанії), торкався питань 
термінології в публікації, що вийшла друком у виданні «Іспанського інституту стра-
тегічних студій». Він писав: «Війна», «загроза», «гібридна стратегія» та «сіра зона» 
– це терміни, які вже кілька років широко вживаються в спеціалізованій стратегічній 
геополітичній термінології, зокрема в офіційній документації національних або між-
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народних організацій безпеки та оборони. Останнім часом їх часто додавали в пу-
блікації та рефлексії більш інформативного характеру, спрямовані на широку гро-
мадськість, завжди посилаючись на тип міжнародного конфлікту, який поєднує дії 
звичайних збройних сил з іншими видами агресії» [21, p. 1]. 

Перетворення медіа на зброю у війні, «weaponization of media» Померанце-
ва, відбулося завдяки інструментальним можливостям ЗМІ створювати та підтри-
мувати псевдореальність [5, 43], що зробило їх міцним важелем у конфліктах сірої 
зони. Більше того, в американській науковій літературі було запропоновано термін 
«сіра зона ЗМІ», або «концепція медіа-сірої зони»: «медійні наративи часто набага-
то менш неоднозначні, ніж інші типи індикаторів сірої зони, і, отже, менш схильні до 
різноманітних інтерпретацій. У той час як багато показників агресії сірої зони можуть 
бути предметом неправильного тлумачення, наративи ЗМІ є набагато більш про-
стими та містять обґрунтування та причини діяльності та політики країни. Спектр ді-
яльності медіа-сірої зони коливається від звичайних глобальних розмов до політики 
та дипломатії та більш агресивних та конфронтаційних наративів опору та конфлік-
ту» [22, p. 6]. Цей історіографічний факт є певною мірою революційним та відкри-
ває цікаві горизонти для подальших міркувань, втім торкається предмету цієї стат-
ті опосередковано. 

Важливо розуміти, що використання термінології досліджень в області сірої 
зони торкається, перш за все, політичних та безпекових питань [6, 140]. Викорис-
тання в журналістському тексті характерних словосполучень на кшталт «механізм 
швидкого реагування» може створювати критичний контекст, якщо слідом не йде 
пряме посилання на цитату з промов політиків чи речників відповідних установ.

Термін «сіра стратегія» в журналістському тексті може використовуватися як 
трохи полегшений синонім до терміну «стратегія «сірої зони», але, на нашу дум-
ку, має супроводжуватися попереднім поясненням. Дослідниця Г. Бозуел визначає 
його наступним чином: «сірі стратегії – це постійні, поступові підходи, у яких опонен-
ти вживають непрямих, зважених дій, які можна заперечувати або приписати невою-
ючим факторам, систематично працюючи до більшої довгострокової мети» [13, 26].

Окрім терміну «сіра зона», з весни 2022 року також шириться застосування 
словосполучення «невоюючі сторони» («non-belligerents»): «Що стосується війни в 
Україні, то ні Сполучені Штати, ні європейські країни, включаючи Іспанію, діють не як 
нейтральні, а як невоюючі сторони. Іншими словами, політична й військова підтрим-
ка законної оборони України неминуче означає відповідь взаємністю на ініційовану 
Москвою ескалацію в сірій зоні. Тоді як діада конфлікту між Росією та Україною – це 
не сіра зона, а війна (тобто зона чорна), діада між Росією та західними країнами змі-
нилася від «світло-сірого» (кампанії дезінформації, політичне втручання, легкі кібе-
ратаки тощо) до темно-сірого» [21, 5]. Вказівка в тексті на «невоюючі сторони» може 
слугувати як інструмент заперечення російському наративу про «колективний За-
хід», який нібито веде військові дії проти рф.
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Так само увага має приділятися сучасним концепціям стратегічних комуніка-
цій, що включають у себе «поєднання публічної дипломатії, зв’язків з громадськіс-
тю (громадських справ, військових справ) та інформаційних операцій і психологіч-
них операцій на підтримку політики суб’єкта, його операцій, діяльності та досягнення 
стратегічних цілей» [11, 49]. Термін змінив застаріле «інформаційне протиборство» 
в стратегічному контексті [11, 48] та наразі використовується на рівні стандартів дер-
жав Північноатлантичного альянсу. В рамках стратегічних комунікацій використову-
ються й нові медіа. Наприклад, для запобігання «сірим» загрозам США активно ви-
користовують нові технології, які можуть передбачати безпекові події на базі соці-
альних медіа та інтернет-трафіку [24, 21].

Висновки та перспективи дослідження.
В умовах складності сучасного міжнародного становища інформаційний простір 

вписаний у стратегічний вимір комунікації. Отже, до більш активного використан-
ня журналістами-міжнародниками пропонується перш за все взаємопов’язана трі-
ада «ускладнений конфліктний ландшафт/«сіра зона»/«сіра стратегія». Така термі-
нологія може поглибити рівень аналізу феноменів гібридної війни, що представляє 
собою вже більш ніж вивчену та описану область. В контексті російсько-української 
війни має велике значення правильне вживання термінів міжнародної проблемати-
ки ЗМІ. У плані застосування понять та термінів слід розрізняти, в яких журналіст-
ських жанрах передбачається звернення автора до цієї проблеми, зокрема який ма-
теріал пишеться – інформаційний або аналітичний. Стосовно інформаційних жан-
рів, якщо в ЗМІ повідомляється про окрему подію, що перебуває в контексті фено-
мену «сірої зони», короткий опис рівня ускладненого конфліктного ландшафту може 
виступати як бекграунд. Аналітичні жанри являють собою більш перспективне поле, 
тому що передбачається складніший термінологічний рівень. Проведене досліджен-
ня у своїх подальших перспективах орієнтоване на оптимізацію практичної сторо-
ни, результати вивчення теми можуть бути використані для покращення підготов-
ки журналістів-міжнародників, зокрема, логічним виглядає наукове звернення в по-
дальшому до аспекту уточнення другорядних термінів.
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the article is concentrated on the study of the possibilities of enlargement the terminological 
aspect of the international issues of mass media due to the use of current conceipts and terms of 
scientific literature upon international relations. the author’s attention is focused on the approaches 
conceiving the complicated conflict landscape of today. the problem of defining the term the 
gray Zone (or grey Zone) and the possibility of using relevant terms in the journalistic text while 
analyzing modern international conflicts is considered in detail. It is proposed to deepen the level of 
analysis of hybrid war phenomena due to the use of the terms “complicated conflict landscape/“gray 
zone”/“gray strategy” by journalists writing on international topics.

With regard to the Russian-Ukrainian war, the correct use of the terms of international issues of 
mass media is of great importance. In terms of the application of concepts and terms, it is necessary 
to distinguish in which journalistic genres the author is expected to address this problem, namely, 
which material is being written: is it informational or analytical one. According to the informational 
genres, if the mass media reports on a separate event that is clearly in the context of the “gray 
zone” phenomenon, a brief description of the level of the complicated conflict landscape can act as 
a background. Analytical genres look quite promising because of a more complex terminological 
level is assumed.

In its further perspectives, the research is focused on the optimization of the practical side, 
the available results of the study can be used to improve the training of international journalists, in 
particular, it seems quite logical to take a future scientific task to clarify the terms of a secondary level.

Key words: international relations, grey zone, journalistic work, hybrid warfare, strategic 
communications, international issues, international conflicts
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